# 五大趋势 中国基金业积跬步至千里

2024年,中国公募基金行业历经了一系列深刻的变革和发展。回望这一年,公募基金管理总规模突破32万亿元;被动基金规模首 超主动,迎来跨越式大发展:多元资产策略深入人心,成为配置新风向……

目前,随着新"国九条"逐步落实落地,资本市场"1+N"政策体系加速成型,强监管、防风险、促高质量发展的公募行业发展主线也 更加清晰。站在2024年岁末,展望公募行业2025年的发展,证券时报记者采访多家公募基金,聚焦公司管理、投研建设、产品布局、投资 者教育及陪伴等方面,探寻在践行高质量发展的道路上,行业出现的新思考和新趋势,希望中国基金业积跬步至千里。

#### 单打独斗转向协同作战 向投研平台化迈进

"原有的投研模式正在被打破,行 业的发展正从单打独斗走向协同作 战。"华南一位公募人士如是评价。投 研能力向来被视为公募基金公司最核 心的竞争力,目前,公募行业对于自身 投研能力的锤炼,正转向对投研平台 的布局和建设,过去打造明星基金经 理的经营策略已经被越来越多的公司

2024年3月15日,证监会发布《关 于加强证券公司和公募基金监管加快 推进建设一流投资银行和投资机构的 意见(试行)》中提到,强化公募基金投 研核心能力建设,完善投研能力评价 指标体系,摒弃明星基金经理现象,强 化"平台型、团队制、一体化、多策略" 投研体系建设。

对此,不少基金公司表示,"平台 型、团队制、一体化、多策略"已经成为 公司近年来构建投研体系的整体目 标。目前,多数头部基金公司投研平 台化的打造已经初见成效,还有越来 越多的公司正身体力行推进差异化投 研平台的建设。

华南地区一位基金公司高管表 示,要确保基金公司经营的稳定性和 可持续性,以及能够满足基金持有人 的多样化需求,就必然要在投研的平 台化布局上有所作为,防止基金公司 对个人能力过分依赖,"因为不存在永 远不亏钱、能够满足所有投资者需求 的全能型选手"。

永赢基金认为,展望行业未来发

展,相对更看好工具化、策略化的平台 型公司定位。平台化管理需要弱化对 明星基金经理的个人依赖度,以松弛 有度的平台化管理实现放大投资长 板、弥补短板的团队效应,以科技赋 能,以团队致胜。

在具体的实践方面,博时基金表 示,通过深化投研一体化改革,着力做 好产业发展阶段、企业基本面研究以 及估值体系,加强投资精细化过程管 理,提高投研转化效率。与此同时,博 时基金还打造了全资产、全流程一体 化平台——新一代投资决策支持系 统,通过数字化赋能提升资产定价能 力。除了投研体系的革新,基金公司 也在通过创新,为传统产品不断融入

中庚基金表示,在投研一体化建 设上,以低估值价值投资策略作为统 一的底层核心策略,建立了立体化的 投研流程,将投研团队中每个人、每个 团队以及不同层面的阿尔法汇聚成一 个高阿尔法集合,谋求形成"阿尔法叠 加"的效果,以更好地发挥投研体系化 发展的效能。

"往后看,行业内会有越来越多的 公司更加重视投研融合的平台团队建 设,不断对投研体系的组织架构进行 优化,单一基金经理的作用可能会逐 渐弱化,这种现象在头部公募中已经 较为明显了,后续很多公司可能都会 向这一方向发展。"沪上一位公募人士

#### 2024年各类ETF规模占比(截至12月27日)

基金类型	数量合计(只)	占比(%)	资产净值合计 (亿元)	占比(%)
股票型ETF	833	80.25	29408.23	77.89
债券型ETF	20	1.93	1701.78	4.51
商品型ETF	17	1.64	756.06	2.00
货币型ETF	27	2.60	1601.37	4.24
跨境ETF	136	13.10	4265.35	11.30
其他	5	0.48	24.42	0.06
全部ETF	1038	100.00	37757.20	100.00

#### 今年以来公募基金分红情况(截至12月27日)

基金类型	分红金额(亿元)	
债券型基金	1806.43	
股票型基金	283.25	
混合型基金	85.90	
REITs	83.95	
另类投资基金	0.71	
国际(QDII)基金	5.48	
FOF基金	0.61	
货币市场型基金	0.15	
总计	2266.50	



## 加大分红力度

公司市值管理的需求、A500指数继续 强势吸金、以红利为代表的Smart-Beta 和指增业务发展,以及债券指数发展 都有可能给指数化投资带来更加丰富 多元的新选择。

落实"以投资者为本" 往后看,坚持"以投资者为本"已成 为行业共识,业内人士认为,公募基金 的核心竞争力,终极就体现在"服务投 资者的专业能力"上,基金公司想在资 产管理生态圈里有所作为,就必须坚持 以投资者为中心,从投资者利益出发, 坚持长期主义,提升投资人体验。

从实践来看,基金分红是增加投资 者获得感的一大举措,2024年公募基 金分红如火如荼。Wind数据显示,截 至2024年12月27日,年内已有2906 只基金分红,分红总金额达到2266.5亿 元。从基金类型来看,债券型基金是分 红主力,分红金额合计超过1800亿元。

德邦基金表示,坚持"以投资者为 本",最基础且最重要的目标是切实提 升投资者真金白银的获得感。公司目 前的具体实践体现在,在不断夯实投 资本源能力的基础上,强化产品定位, 依据市场风格的变化灵活调整策略, 持续做优做强产品。同时定期梳理产 品体系,复盘并改善产品策略,以实现 投研资源的最佳分配,从而为投资者 提供更具竞争力的投资选择。

其次,深化投资者陪伴服务,提升客 户体验。不仅侧重于投资回报,同样注 重增强客户的投资体验。公司不断完善 客户服务体系,确保能够及时响应客户 需求,通过线上线下的全方位、全流程陪 伴,让客户感受到投资陪伴的情绪价值。

国泰基金表示,公司一直把持有 人的利益放在公司的利益之前,希望 能从基金底层设计的角度,主动控制 规模,为持有人创造价值。具体来看, 在设计基金产品的时候,会通过对每 位基金经理的研究,精准匹配合适的 产品,让合适的人管理合适的基金,并 把认购规模控制在基金经理的能力圈 范围内,防止由于基金产品规模过大 而损害投资者利益,力争给投资者带 来更好的持有体验。

此外,新"国九条"中强调投资者 回报,强调加大分红力度,提高投资者 获得感。在此背景下,央国企上市公 司将进一步提高分红意愿。充分体现 资本市场的政治性、人民性,坚持以人 民为中心的价值取向,更有效提升投 资者特别是中小投资者投资体验。

理公司,最重要的是回归到资产管理 本身,聚焦资产,深耕资产,持续发现、 定义、创设并管理好资产。资产管理 公司,不再是简单提供某一类资产的 管理能力,而是为用户提供一站式的 资产配置解决方案。任何风险收益偏 好、任何投资目标、任何年龄、任何性 格的用户,都可以在公司找到匹配自 己的资产配置组合。

小而精的公司中,如金元顺安基 金公司高管提出,相对于公司这样的 规模而言,建立更加灵活包容的机制, 培养员工对公司文化的认同感和归属 感,为投研人员和业务骨干创造发挥 特长的空间尤为重要。金元顺安基金 尽可能将更多的资源向投研倾斜,短 期内立足于小而美的定位,将现有的 产品做精做细,同时适时发行一些契 合市场、客户需求并可以充分发挥公 司特色的产品。

"坚持集中优势、单点突破,从打 造小而美的细分品类起步。"在沪上一 家公募高管看来,公司发展必须有比 较明晰和精细的战略定位,对于中小 基金公司而言,只有最大程度认知并 发挥自身的优势,才能扬长避短,利用 相对有限的资源打造出差异化的产品 力,进而形成自身的核心竞争力。

#### 费率改革稳步推进 推动行业高质量发展

大而全和专而精并存 共建行业良性生态

观察近两年"出圈"的公募特征,

主要聚焦在两类公司中:一类是可以

提供多资产多策略多产品线的平台型

公募,一类则是将自身优势业务不断

做精做强的特色型公募。在业内人士

看来,未来这种趋势仍将继续,供给端

的资产管理机构将呈现越来越明显的

"纺锤形"结构,"纺锤"的一端是规模

优势,即平台;另一端则突出特长,即

于加快推进公募基金行业高质量发展

的意见》出台,将"差异化发展"放在16

条改革措施的首位。在该文件中,监管

层将公募基金的定位分为"综合性大型

财富管理机构"和"特色化专业资产管

理机构"两大类,从业务方向上鼓励公

募基金做优做强主业,同时强化差异化

发展能力,促进形成综合性大型财富管

理机构与特色化专业资产管理机构协

再次强调,支持头部机构通过并购重组、

组织创新等方式提升核心竞争力,鼓励

战略方向上奔驰而行。大而全的公司

中,如华夏基金提出,作为一家资产管

中小机构差异化发展、特色化经营。

两年之后,重磅推出的新"国九条"

目前来看,两类公司都在各自的

同发展、良性竞争的行业生态。

时间推回至2022年4月,彼时,《关

近两年来,公募基金费率改革稳步 推进,目前,第三阶段销售费率改革已 在积极推进中。在业内人士看来,随着 费率改革的持续推进,预计行业将从规 模导向向投资者回报导向转变,降低投 资者投资成本和基金资产的交易成 本。基金公司及相关代销机构需要降 本增效,在行业变化中保持竞争力,同 时回归资产管理业务本源,更加关注投 资者服务和回报,聚焦投研能力建设, 着力提升投资者长期收益。

回顾公募基金行业费率"三段式"改 革,可追溯至2023年7月份,彼时中国证 监会发布《公募基金行业费率改革工作 方案》,按照"管理费用—交易费用—销 售费用"的实施路径,分三个阶段稳步降 低公募行业综合费率。第一阶段以降低 管理费、托管费为核心。第二阶段以降 低公募基金交易佣金为核心。目前,费 率改革第一阶段及第二阶段措施先后落 地,主动权益类基金、ETF、固收类基金、 货币基金等多种类别的基金产品均在降 低费率,让利投资者成效凸显。

对于第三阶段销售费率改革的后 续影响,北京一位公募人士认为,长期 来看,以营销费用为核心的销售驱动模 式会逐步退出,而以产品力、品牌力渗

透客户心智的销售模式则会逐步崛 起。向后看,基金降费有助于投资者降 低持有成本,也有望进一步重塑行业格 局,加速行业整合淘汰。不能适应降费 环境、投研能力薄弱、运营效率低下的 基金公司将逐渐失去市场份额,面临被 兼并或退出市场的结局。实力雄厚、勇 于创新、服务良好的基金公司将脱颖而 出,行业集中度或进一步提高,资源向 优势企业汇聚,推动行业整体向优质 高效方向发展,形成更加健康、有序、有 活力的竞争生态,为投资者创造更多价 值和更好服务。

富国基金表示,费率改革要求基金 管理人以优质研究服务为考量、审慎精 细地进行佣金分配和交易模式选择。 费率改革还将进一步指导公募基金行 业从规模导向朝着投资者回报导向转 变,回归资管业务本源,更加聚焦投研 能力建设。

兴银基金认为,对于基金公司而 言,降费短期内会对公司的营收形成 一定影响,但长期来看,基金公司可通 过业绩规模正向循环或者适度降低管 理成本的方式来弥补。公司希望以高 质量的投资来提升权益产品的品牌力 与市场竞争力。

永赢基金认为,以投资者的获得感 为核心追求,需要在产品布局、产品策 略、投资者陪伴及公司整体管理等方面 都进一步根据该诉求进行升级迭代。

产品布局方面,根据不同投资者 定位,打造更精细的产品矩阵。投资 者教育及陪伴方面,一是更清晰明确 地进行产品形态展示。二是坚持逆势 销售、适时销售,以发行时点牵引投资 者适度择时,通过实际体验逐步改善 投资者投资习惯。三是提升投资者教 育的有效性,力求尽可能多的真正触 达C端客户、积累直观感受。公司管 理方面,以标准化系统化管理,不断提 升风险防范及价值挖掘的系统手段, 真正让科技赋能到投资。

### 指数化投资生态持续完善 中小公募差异化布局

2024年,被动投资迎来跨越式大 发展,截至三季度末,被动指数基金规 模首次超越主动权益类,对A股投资 生态以及公募基金行业发展格局产生 了深远影响。Wind数据显示,截至 2024年12月27日,国内被动投资产品 (不含联接基金)总规模在5万亿元左 右,ETF最新规模高达3.78万亿元,较 年初增长1.73万亿元。

截至目前,ETF投资标的涵盖了 股票、债券、货币、商品、境外股票等大 类资产,其中占比近八成的股票ETF 中既包括均衡广覆盖的宽基精品,也 包括细分行业、主题、风格、策略的特 色产品。从规模增长来看,ETF千亿 规模俱乐部不断壮大,目前已有6只 ETF产品规模超过1000亿元。从基金 公司来看,深度布局ETF的基金公司 年内规模增长明显,华夏基金、易方达 基金、华泰柏瑞基金和南方基金今年 非货规模均实现大幅增长。从基金产 品来看,公募布局ETF产品热情高涨, 以中证A500ETF为代表的宽基ETF受 到市场持续热捧,截至目前,已发行成 立的挂钩中证 A500 指数的产品规模 合计突破3200亿元。

在这一背景下,不少业内人士预 计,指数投资大发展将会是长期趋 势。从基金公司的角度来看,会有越 来越多的公司发力被动投资业务。不 过,需要注意的是,由于被动投资业务 具有显著的马太效应,头部公募将凭 借团队建设、品牌认知度、市场营销等 方面的能力巩固甚至扩大优势,而中 小公募机构需要找到差异化路线参与 竞争。

具体来看,Wind数据显示,当前, 前十家公募公司的非货ETF规模占比 超八成,中小公募发展空间有限。从 今年来看,不少中小公募机构也纷纷 发力布局被动投资,但多数公司回避 场内交易的ETF业务,积极布局场外 交易的指数基金,在指数增强、行业赛 道主题、红利主题的指数基金业务上 重点发力。"被动管理的指数化趋势, 头部效应较为明显,对于中小机构而 言,结合自身资源禀赋,在指数增强方 向发力是较好的差异化选择。"德邦基 金相关人士表示。

晨星(中国)基金研究中心高级 分析师代景霞认为,就目前市场而 言,虽然在部分核心宽基指数上面 ETF呈现出明显的头部效应,但由于 国内市场散户占比较高、ETF未覆盖 人群依然较多,中小型公募可以通过 布局更多细分主题或者行业 ETF 的 方式来满足投资者的差异化需求,未 来可能还包括其他细分的ETF品种, 比如杠杆ETF、主动管理型ETF、期 货类 ETF、实物资产类 ETF、多资产 ETF等。

此外,多位业内人士预测,债券型 ETF和被动指数型债基将迎来大规模 发展。鹏扬基金表示,当前我国债券 指数基金的规模相对整体债券市场仍 然较小,发展潜力巨大。目前国内债 券型 ETF 的规模仅占股票型 ETF 的 4%左右,而美国这一比例接近20%。 随着我国债券市场的不断壮大和配置 需求的提升,债券指数基金的市场空 间广阔。尤其是ESG债券指数、绿色 债券指数等产品的推出,将进一步拓 宽市场,为低风险投资者提供丰富的 配置工具。

展望2025年,嘉实基金认为,上市